

АНАЛИЗ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ И ОБОРАЧИВАЕМОСТИ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ ПАО «НОВОЛИПЕЦКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ» ЗА 2023-2024 гг.

ХАУСТОВА Галина Ивановна

кандидат экономических наук, доцент

ГУСЕВ Илья Геннадиевич

студент

Воронежский государственный аграрный университет им. императора Петра I

г. Воронеж, Россия

В статье проведен анализ финансово-экономического состояния ПАО «НЛМК» за 2023-2024 годы. Рассмотрены показатели платежеспособности, финансовой устойчивости, деловой активности и оборачиваемости. Выявлено сохранение достаточной ликвидности и высокой устойчивости при снижении рентабельности и абсолютной ликвидности. Обозначены перспективы развития компании в контексте прогнозов российской экономики, мировых цен на сталь и внутренних рисков.

Ключевые слова: НЛМК, финансовый анализ, платежеспособность, финансовая устойчивость, рентабельность, оборачиваемость.

Финансовое состояние предприятия является комплексной характеристикой его способности финансировать свою деятельность, своевременно погашать обязательства и эффективно использовать ресурсы.

Для оценки финансового состояния ПАО «НЛМК» за период 2023-2024 гг. нами был проведен анализ различных показателей, характеризующих его финансово-экономическое состояние, а именно, показатели платежеспособности, финансовой устойчивости, деловой активности и оборачиваемости на основе данных бухгалтерской отчетности [<https://nlmk.com/ru/about/governance/regulatory-disclosure/financial-statements/>; 5].

ПАО «НЛМК» представляет собой одно из ведущих предприятий металлургической отрасли Российской Федерации, специализирующееся на производстве широкого сортамента листового проката и обладающее полным металлургическим циклом. Основные производственные мощности компании расположены в городе Липецк.

Помимо основной металлургической деятельности, ПАО «НЛМК» также занимается производством продукции машиностроения, строительством, включая социально-бытовые объекты, производством строительных матери-

алов, а также осуществляет деятельность в сфере энергетики и торговли (<https://nlmk.com/ru>).

По состоянию на 31 декабря 2024 г. численность сотрудников металлургического предприятия составляла 27 898 человек, незначительно увеличившись с 26 978 человек годом ранее. Выручка за 2024 г. достигла 737 513 007 тысяч рублей, превысив показатель 2023 г. в 698 897 291 тысячу рублей на 5,53 %. Однако, несмотря на увеличение выручки, себестоимость продаж также продемонстрировала рост, составив в 2024 г. 584 446 065 тысяч рублей, что привело к снижению валовой прибыли на 27,7 % (до 153 066 942 тысяч рублей по сравнению с 211 718 699 тысячами рублей в предшествующем году). Вследствие этого, а также с учетом динамики коммерческих и управленческих расходов, прибыль от продаж существенно сократилась до 50 500 426 тысяч рублей. Чистая прибыль предприятия по итогам 2024 г. также значительно уменьшилась (в 4,23 раза), составив 52 365 551 тысячу рублей, в то время как в 2023 г. этот показатель достигал 221 479 861 тыс. рублей (<https://nlmk.com/ru/about/governance/regulatory-disclosure/financial-statements/>; <https://nlmk.com/ru/>).

Деятельность компании осуществляется в

условиях сохраняющейся геополитической напряженности и санкционного давления, оказывающих влияние на операционную среду, однако предприятие демонстрирует усилия по поддержанию устойчивости своей финансовой позиции.

Анализ коэффициентов ликвидности ПАО «НЛМК» (таблица 1) за 2023-2024 гг. пока-

зывает снижение всех рассматриваемых показателей в динамике.

Коэффициент текущей ликвидности за исследуемый период снизился с 2,460 до 2,285, а быстрой – с 1,978 до 1,430, однако оба показателя остались на уровне, достаточном для выполнения краткосрочных обязательств.

Таблица 1

ПОКАЗАТЕЛИ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПАО «НЛМК» ЗА 2023-2024 гг.

Показатель	Формула расчета	2023 г., коэффициент	2024., коэффициент	Норматив
Коэффициент текущей ликвидности	Оборотные активы / Краткосрочные обязательства	2,460	2,285	1,0-2,0 (опт.>2)
Коэффициент быстрой ликвидности	(Оборотные активы – Запасы) / Краткосрочные обязательства	1,978	1,430	0,7-1,0
Коэффициент абсолютной ликвидности	Денежные средства и эквиваленты / Краткосрочные обязательства	0,688	0,180	>0,2
Коэффициент автономии	Собственный капитал / Валюта баланса	0,699	0,653	>0,5
Коэффициент Соотношения заемных и собственных средств	(Долгосрочные обязательства + Краткосрочные обязательства) / Собственный капитал	0,431	0,532	<1 (опт. 0,5-0,7)
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами	(Собственный капитал - Внеоборотные активы) / Оборотные активы	0,430	0,064	>0,1
Рентабельность продаж	Чистая прибыль / Выручка * 100%	31,70%	7,10%	-
Рентабельность активов	Чистая прибыль / Среднегодовая стоимость активов * 100%	23,37%	5,59%	-

Наиболее существенным стало падение абсолютной ликвидности с 0,688 до 0,180. На конец 2024 г. ее значение оказалось ниже рекомендуемого минимума 0,2, что указывает на потенциальное снижение способности немедленного погашения краткосрочных долгов денежными средствами и их эквивалентами [2; 3; 4; 7].

Показатели финансовой устойчивости [1]: коэффициент автономии снизился с 0,699 до 0,653 оставаясь высоким; соотношение заемных и собственных средств выросло с 0,43 до 0,53, оставаясь оптимальным. Обеспеченность собственными оборотными средствами упала с 0,430 в 6,7 раза, и оказалась ниже норматива 0,1, что указывает на их недостаток. Рента-

бельность продаж и активов значительно упала: с 31,70% и с 23,37% на 24,6 и 17,78 процентных пункта соответственно (Бухгалтерская (финансовая) отчетность ПАО «НЛМК» за 2024 г. – URL:<https://nlmk.com/ru/about/go-vernance/regulatory-disclosure/financial-state-ments/> (дата обращения: 06.06.2025), возможно из-за

роста затрат или рыночных изменений.

Несмотря на сохранение в целом высоких показателей финансовой устойчивости, в 2024 г. наблюдалось существенное снижение обеспеченности собственными оборотными средствами и значительное падение рентабельности деятельности предприятия.

Таблица 2

ПОКАЗАТЕЛИ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ ПАО «НЛМК» ЗА 2023-2024 гг.

Показатель	Формула расчета	Оборачиваемость 2023 (оборотов)	Оборачиваемость 2024 (оборотов)
Оборачиваемость активов	Выручка / Среднегодовая стоимость активов	0,737	0,788
Оборачиваемость дебиторской задолженности	Выручка / Среднегодовая дебиторская задолженность	3,517	4,062
Оборачиваемость запасов	Себестоимость продаж / Среднегодовая стоимость запасов	5,418	5,184
Оборачиваемость кредиторской задолженности	Себестоимость продаж / Среднегодовая кредиторская задолженность	3,735	6,822

Анализ показателей оборачиваемости ПАО «НЛМК» за период 2023-2024 гг. продемонстрировал неоднозначную картину изменений в эффективности управления активами и обязательствами. Скорость оборота совокупных активов предприятия незначительно возросла, увеличившись с 0,737 до 0,788 оборотов. Данное ускорение свидетельствует о том, что компания стала несколько более эффективно использовать свои ресурсы для генерации выручки, что является позитивным сигналом.

Аналогичная положительная динамика наблюдалась и в оборачиваемости дебиторской задолженности: количество оборотов возросло с 3,5 до 4,1. Это указывает на улучшение дисциплины расчетов со стороны покупателей и более оперативную инкассацию средств, что благоприятно сказывается на ликвидности предприятия. Вместе с тем, оборачиваемость запасов продемонстрировала незначительное замедление, снизившись с 5,4 до 5,2 оборотов.

Все эти разнонаправленные изменения в скорости оборота отдельных элементов ак-

тивов и пассивов оказывают непосредственное влияние на общую продолжительность операционного и финансового циклов предприятия, формируя его потребность в оборотном капитале.

Перспективы ПАО «НЛМК» на 2024-2025 гг. зависят от динамики российской экономики, прогнозирующей замедление роста до 1,5-2,0% в 2025 г. из-за жесткой монетарной политики, и мировых цен на сталь. Для НЛМК, как экспортера, важен курс рубля и ожидаемый рост мирового спроса на сталь на 5-7% к концу 2025 г. Риски включают высокую ключевую ставку в РФ, негативно влияющую на строительство, санкции и цикличность рынка. Вертикальная интеграция и экологические инициативы могут усилить позиции компании, несмотря на возможное снижение производства стали в России.

В 2024 г. финансовое состояние металлургического комбината продемонстрировало достойный уровень способности покрывать текущие обязательства и значительную степень общей финансовой стабильности. Од-

нако при этом наблюдалось ослабление позиций в части немедленной платежеспособности, уровню самофинансирования оборотных активов и показателям прибыльности. Ускорение оборачиваемости активов и дебиторской задолженности характеризуется по-

ложительной динамикой, однако замедление оборачиваемости запасов и ускорение расчетов с кредиторами требуют внимания к управлению оборотным капиталом и факторам снижения рентабельности для долгосрочной стабильности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Воякина Е.С.* Анализ финансовой устойчивости коммерческой компании и оценка типа ее финансовой ситуации / Е.С. Воякина, Г.И. Хаустова // Тенденции развития науки и образования. – 2023. – № 93-3. – С. 43-47.
2. *Дьяченко В.С.* Способы повышения платежеспособности сельскохозяйственной организации / В.С. Дьяченко, Г.И. Хаустова // Финансовый вестник. – 2021. – № 3(54). – С. 11-20.
3. *Колтаков Е.Г.* Изучение платежеспособности, как составляющей оценки финансового состояния предприятия / Е.Г. Колтаков, Е.Б. Панина // Тенденции развития науки и образования. – 2024. – № 111-3. – С. 101-105.
4. *Мокишина А.Г.* Анализ и прогнозирование вероятности банкротства предприятия / А.Г. Мокишина, А.Н. Разумная // Актуальные проблемы и перспективы развития экономики: российский и зарубежный опыт. – 2023. – № 3(45). – С. 42-47.
5. *Нагнойных В.Е.* Анализ финансового состояния предприятия - как составляющая анализа его хозяйственной деятельности / В.Е. Нагнойных, Г.И. Хаустова // Мир в эпоху глобализации экономики и правовой сферы: роль биотехнологий и цифровых технологий: Сборник научных статей по итогам VI международной научно-практической конференции, Москва, 15-16 июня 2021 г. – М.: ООО «КОНВЕРТ», 2021. – С. 32-35.

ANALYSIS OF THE FINANCIAL AND ECONOMIC STATUS AND TURNOVER REPORT OF PJSC NOVOLIPETSK METALLUMBIKITE 2023-2024

KHAUSTOV Galina Ivanovna

Candidate of Sciences in Economics, Associate Professor

GUSEV Ilya Gennadievich

Student

Voronezh State Agrarian University named after Emperor Peter I

Voronezh, Russia

The article analyzes the financial position of PJSC NLMK for 2023-2024. The indicators of solvency, financial stability, business activity and turnover are considered. It is revealed that sufficient liquidity and high stability are maintained with a decrease in profitability and absolute liquidity. The company's development prospects are outlined in the context of forecasts for the Russian economy, world steel prices and internal risks.

Keywords: NLMQ, financial analysis, solvency, financial stability, profitability, turnover.
